

Верхневолжский медицинский журнал. 2024; 23(3): 47–51
Upper Volga Medical Journal. 2024; 23(3): 47–51
УДК 616-053.2(092)

«ПАН ДОКТОР»: ВАДИМ ДАНИЛОВИЧ ПОНЯТОВСКИЙ — СТАРЕЙШИЙ ПЕДИАТР ТВЕРСКОГО БОЛЬНИЧНОГО ГОРОДКА

Татьяна Александровна Григорьева, Екатерина Васильевна Полунина

Библиотека

ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России, г. Тверь, Россия

Аннотация. Статья посвящена истории развития и становления педиатрической службы в Тверском регионе и деятельности одного из ярких представителей профессионального медицинского сообщества педиатров — Вадима Даниловича Понятовского.

Ключевые слова: история педиатрической службы, Тверской регион, Вадим Данилович Понятовский

Для цитирования: Григорьева Т. А., Полунина Е. В. «Пан доктор»: Вадим Данилович Понятовский — старейший педиатр тверского Больничного городка. Верхневолжский медицинский журнал. 2024; 23(3): 47–51

«PAN DOCTOR»: VADIM DANILOVICH PONYATOVSKIY — THE OLDEST PEDIATRICIAN OF TVER CITY HOSPITAL

T. A. Grigorieva, E. V. Polunina

Tver State Medical University, Tver, Russia

Abstract. The article is devoted to the history of the development and establishment of pediatric services in the Tver region and the activities of one of the brightest representatives of the professional medical community of pediatricians — Vadim Danilovich Ponyatovsky.

Key words: history of pediatric service, Tver region, Vadim Danilovich Ponyatovsky

For citation: Grigorieva T. A., Polunina E. V. «Pan Doctor»: Vadim Danilovich Ponyatovskiy — the oldest pediatrician of Tver City hospital. Upper Volga Medical Journal. 2024; 23(3): 47–51

Революции и войны начала 20-го века привели в движение большие массы населения на территории России — наступали войска, перемещались беженцы. По воле случая в это время в Твери оказались многие впоследствии известные врачи — именно им было суждено поднимать тверское здравоохранение в условиях разрухи, голода и эпидемий. Наиболее известны имена Василия Васильевича Успенского, Бориса Борисовича Хвата, Бронислава Францевича Пошуканиса, Мирона Акимовича Любовского. В числе этих врачей был и Вадим Данилович Понятовский, работавший в детском отделении Городской объединённой больницы с момента ее открытия.

Вадим Данилович Понятовский родился 25 марта 1883 года в городе Слуцке Минской губернии [1]. Вскоре семья переехала в Таганрог, где отец Даниил Максимович, выпускник Киевской духовной академии, начал преподавать русский язык в знаменитой женской Мариинской гимназии. Уютный приморский город стал малой родиной для будущего доктора.

Про семью Понятовских известно мало. В 1898 г. Д. М. Понятовский уезжает в Нахичевань, где жил его отец Максим Степанович, там Даниил Максимович учителем до своей кончины в 1915 году. Дом Д. М. Понятовского на 1-й Софиевской (Майской)

улице в Ростове-на-Дону сегодня является городской достопримечательностью [2].

В 1909 г. Вадим Данилович Понятовский окончил Московский университет и, получив диплом врача, начал специализироваться по детским и женским болезням. С 1911 года доктор В. Д. Понятовский снова оказался в Таганроге, его первая должность — врач для бедных [3]; через год он получил место врача в техническом училище, сменив известного в городе врача В. Г. Шимановского (рис. 1). Опытный и



Рис. 1

уважаемый доктор Шимановский мог оказать влияние на выбор специальности Вадимом Даниловичем ещё до его поступления в университет: в маленьком городе представители интеллигенции обычно знали друг друга и общались семьями. Владимир Григорьевич специализировался по женским болезням, имел собственную амбулаторию и занимал ряд должностей в городских обществах и учреждениях Таганрога. Ещё с 1896 года он был утверждён Городской Думой врачом для лечения бедных. Вадим Данилович Понятовский практиковал в одной из квартир дома №12 на Чеховской улице (сейчас — улица Чехова, 30), на этой же улице находилось и восьмиклассное техническое училище (сейчас в доме № 75 находится авиационный техникум) [4].

Последние найденные сведения о пребывании В. Д. Понятовского в Таганроге датированы маем 1916 года. Город принимал в событиях Первой мировой войны самое непосредственное участие: к этому времени здесь была создана целая сеть крупных госпиталей. Область Войска Донского, в которую входил Таганрог, поставила русской армии четверть всей кавалерии. Именно «Запасная Кавалерийская Дивизия» указана как прежнее место службы доктора В. Д. Понятовского по прибытии его в Тверь. Согласно документам Тверского архива, Вадим Данилович был призван на военную службу в 1919 году [5].

С 1 января 1920 г. В. Д. Понятовский работал в Твери в одной из гарнизонных врачебных комиссий, в которые предлагалось «всем врачам частей войск направлять всех ходячих больных, нуждающихся в госпитальном лечении, кроме заразных и подозрительных». Комиссия была организована при «Околотке (врачебный пункт при воинской части — устар.) Тверского Пехотного полка милиционно-территориальных войск (ул. Советская, дом 68, во дворе)» [6]. Сейчас в этом угловом здании на площади Михаила Тверского работает областное правительство.

Немного раньше, в начале 1918 года в Тверь из Кологрива приезжает будущий главный врач Больничного городка В. В. Успенский и, будучи мобилизован, работает сначала в 902-м, а затем в Центральном госпитале. Пройдёт немного времени, и совместная работа в Больничном городке свяжет докторов на долгие годы.



Рис. 2

С июня 1920 г. доктор В. Д. Понятовский значится в «Книге личного состава Губздрава» как лектор-инструктор, указан его адрес — ул. Секретарская (она же — Вольная, позднее — Крылова), д. 25 (рис. 2) [5].

Несмотря на относительное благополучие по сравнению с другими регионами, в здравоохранении Тверской губернии назрели серьёзные перемены. Срочного вмешательства требовала проблема охраны здоровья детей. Как и во всей стране, негативное влияние оказывали сложные политические и социально-экономические условия. В апреле 1920 года во всех лечебных учреждениях Твери насчитывалось всего 1147 коек, из них: общих — 932, «заразных» — 190 и 25 — временных, но специальных детских не было [7].

В августе 1920 г. горсовет разрабатывает ряд мероприятий по реорганизации и развитию тверского здравоохранения, остро стоит вопрос об открытии детской больницы, в связи с чем было решено главный корпус Аваевской больницы сделать детским терапевтическим отделением [8].

15 октября 1920 г. Тверской горсовет принял решение переименовать Берговскую и Аваевскую больницы в Городскую объединённую больницу [9]. В ноябре 1920 г. весь список врачей объединённой больницы за подписью и с печатью старшего врача В. В. Успенского умещался на небольшом листке бумаги: Аваевское отделение — врачи Б. С. Иоффе и Н. В. Кадобнов; родильное отделение — врач И. Ф. Формозов; амбулатория — врач В. Д. Понятовский; Нечаевское отделение — врач Э. С. Брауде-Иоффе; городская амбулатория — заведующий Е. И. Гальперн [10]. С этого времени детский врач В. Д. Понятовский работает в бывшей Аваевской больнице: сначала — в детской амбулатории, затем — в детском терапевтическом отделении. Фактически с момента открытия вновь организованной больницы стали более активно проводиться мероприятия по охране материнства и младенчества, в том числе было выделено детское отделение.



Рис. 3



Рис. 4

В то время рядом с Больничным городком на улице, с 1919-го года носящей имя Августа Бебеля, на втором этаже дома № 54 проживал с семьёй Василий Васильевич Успенский (рис. 3). В своей книге об отце О. В. Успенская вспоминает: «Самыми близкими друзьями Василия Васильевича были педиатр Вадим Данилович Понятовский и отоларинголог Иван Васильевич Шиканов (рис. 4). Пан Понятовский имел безукоризненные манеры: умело, привычно и изысканно целовал у дам руку...». «Пан Понятовский» — видимо, так дружески величали Вадима Даниловича в этой семье. Обычно друзья собирались на чай около 9 часов вечера, и разговоры часто вновь заходили о работе: за самоваром доктора не могли не воспользоваться моментом и не попросить у главврача что-либо для своего отделения. Дочь помнит лишь один случай, когда, несмотря на все уговоры, Василий Васильевич ответил резким отказом: «Я вам не отец родной» [11].

В 1921 году на собрании тверских врачей была затронута проблема недостаточно квалифицированной акушерской помощи в губернии. Преодоление огромной младенческой смертности в стране требовало создания отдельной системы охраны здоровья детей первых трёх лет жизни. Борьба за здоровье ребёнка, по мнению родоначальника отечественной неонатологии Г. Н. Сперанского, была немыслима без пристального внимания к периодам новорождённости и раннего детского возраста, без тесной связи с акушерами [12]. Решение вопроса акушерской помощи в губернии было поручено комиссии в составе И. Е. Успенского, И. Ф. Формозова и Э. Э. Ландезена. На собрании с участием представителей от Губздрава, губернского управления Союза Всемерсант-руд, секции врачей, Нормальной школы сестёр милосердия 8 октября был избран заведующий новой Акушерской школой — доктор И. Е. Успенский. После публикации объявления в «Пролетарской правде» о приёме слушательниц в школу было подано более 100 заявлений, из них принято 45. В Тверском обла-

стном архиве сохранилось удостоверение со штампом тверского Губернского отдела здравоохранения, выданное 16 августа 1921 года. «Предъявитель сего врач В. Д. Понятовский командирован в город Москву в отдел Медшкол НКЗ для срочных переговоров об открытии параллельных курсов и об изменении программы, что и удостоверяем. Срок командировки — 7 дней» [13]. Тверская Нормальная акушерская школа разместилась на набережной Степана Разина, д.31, где 30 ноября 1921 г. и начались занятия [14].

В 1923 году произошло объединение Тверской школы сестёр милосердия с акушерской школой. Объединённое учебное заведение стало именоваться Тверским медицинским техникумом и разместилось в здании бывшей Мариинской гимназии. С 1923 года Вадим Данилович значится в именном списке лекторского состава Тверского медтехникума, где читает курсы детских болезней и ухода за новорождёнными. «Приятный голос с мягким акцентом» и хорошие манеры лектора могли способствовать не только усвоению материала, но и служить примером поведения. На фотографии 1924 года — выпускники (в подавляющем большинстве — выпускницы) и преподаватели медтехникума, доктор В. Д. Понятовский сидит рядом с заведующим учебной частью Э. Э. Ландезеном.

Кроме лекций (они были основным методом преподавания), в учебный процесс постепенно внедрялись и практические занятия. В ноябре 1924 года на заседании педсовета постановили: признать лекционный метод устаревшим, взять за основу предложенный Губздравом метод практических занятий как более целесообразный. В расписании занятий на 1925 год значится практика по детским болезням в Аваевской больнице: на акушерском отделении — в 3-м семестре по 2 человека 4 дня, у медсестёр в 4-м семестре по 1 человеку 5 дней. Практику по уходу за новорождёнными будущие акушеры проходили в домах матери и ребёнка по 2 человека 3 дня [15].

В списке служащих Больничного городка на май 1928 г. доктор Понятовский указан как заведующий детским терапевтическим отделением с пометкой «болен». В это время здесь работали врачи: С. И. Капитанаки, П. А. Сегаль-Александрова, А. С. Ловля, Г. И. Бенеманский, ординатор А. Г. Эйзенман; приём детей в поликлинике вёл В. А. Панчулидзе, работавший также в «дифтерийном» отделении бывшего «Нечаевского барака»; в «коровом-скарлатинозном» отделении работала доктор К. М. Живилова [16].

В 1928-29 гг. Вадим Данилович неоднократно участвовал в заседаниях Тверского Губбюро врачебной секции, что отражено в протоколах: от 01.08.28 г. — слушали представителя Губздрава о необходимости организовать в Твери институт внебольничной помощи, предлагалось расширить эту работу. В. Д. Понятовский задал вопрос о том, какова обращаемость за этой помощью и есть ли тенденция к росту [17].

Удостоверение, выданное Понятовскому 02.10.1928 г. подтверждает его право на дополнительную жилую площадь на основании Постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 31/х 27 г. Выданное для предоставления в Горкомхоз, оно наводит на мысль, что доктору в его

квартире на улице Вольной, 25 грозило уплотнение — как и многим, кто, по мнению Советской власти, занимал слишком много жилых помещений [18].

В списке персонала Больничного городка на 26.01.1930 г. врач В. Д. Понятовский впервые значится как педиатр — такое название медицинской специальности «врач по детским болезням» стало использоваться на рубеже 20–30-х годов [19]. В 30-х годах самостоятельных детских больниц в городе ещё не было. В Больничном городке и в Советской больнице имелись лишь детские терапевтические отделения, которые свёртывались при возникшей потребности в инфекционных койках.

Осенью 1938 года Вадим Данилович посетил в Таганроге доктора В. Г. Шимановского, возможно, получив известие о плохом состоянии его здоровья. Владимир Григорьевич мог написать и сам, поскольку успел дать подробные распоряжения насчёт своих похорон. Сделанные в эти дни последние фотографии свидетельствуют о близкой дружбе Вадима Даниловича с этой семьёй.

Многие архивные документы военных лет не сохранились, и пока не удалось найти сведений о местопребывании доктора В. Д. Понятовского в годы войны.

5 марта 1942 года в статье «Медицинская помощь населению освобождённых районов» газета «Пролетарская правда» писала: «В Калинин, где гитлеровские бандиты разрушили почти все лечебные учреждения, начали работу 2 больницы на 400 коек, 1 роддом, 2 женские консультации, 2 поликлиники, 4 амбулатории, 4 аптеки и санитарно-бактериологическая станция. Недавно возобновила свою работу станция скорой помощи».

22 марта 1943 года Комиссия здравоохранения Центрального района г. Калинина приняла решение: считать необходимым организовать специальную детскую больницу в ближайшее время, занять одно из помещений яслей, не используемых сейчас по назначению, например, №20 по улице Революционной [20].

Из годового отчёта за 1945 год о сети лечебных учреждений города: Больничный городок по ул. Софьи Перовской — 600 коек со штатом 42,5 врачебных ставки, фактически — 41 врач; детская больница №1 по ул. Рыбацкой, д. 9 — 30 коек со штатом 1,5 ставки врача; детская больница №2 по ул. Бебеля, д.41 — 45 коек и 2 врача; детская больница №3 в Кировском посёлке, д. 4 — 55 коек и 2 врача (с 17.11 больницы №2 и №3 объединены в больницу на 100 коек) [21].

27 января 1947 года состоялось годовое собрание педиатрической секции Тверского научного общества врачей. Тайным голосованием было избрано его правление: председатель — заслуженный врач РСФСР В. А. Панчулидзе, секретарь — заслуженный врач РСФСР Е. В. Фадеева, казначей — В. Д. Понятовский [22]. В план работы секции на май был включён доклад доктора В. Д. Понятовского «Особенности патологии печени в детском возрасте» [23].

Тяжёлые последствия войны ещё долго сказывались на здоровье детей. 5 марта 1947 г. в Калинин состоялась конференция по детской заболеваемости и смертности, на которой медики констатировали неблагоприятную динамику по большинству заболева-

ний. На второе место в детской смертности, особенно в зимнее время, вышла пневмония. 15–16 марта 1947 г. в городе прошла научная конференция по пневмониям у детей, где среди других выступлений был представлен доклад одного из старейших педиатров города В. Д. Понятовского «Анализ детской смертности в г. Калинин за 1945–46 гг. от пневмонии». Отмечались случаи поздней госпитализации, в том числе из-за отказа матерей отдавать детей в стационар. В городе на тот момент работало 45 педиатров, но молодые участковые врачи иногда ошибались в диагнозе и интерпретации полученных статистических данных [24].

В период с 26 мая по 1 июня 1947 года в Москве проходил VI Всесоюзный съезд детских врачей, посвящённый памяти проф. Нила Фёдоровича Филатова. Делегатами от Калининской области в работе съезда принимали участие Е. В. Фадеева, П. А. Сегаль и В. Д. Понятовский. Многих участников съезда, в том числе докладчиков, Вадим Данилович мог знать лично: так, профессора В. И. Молчанов и М. А. Скворцов в годы его учёбы преподавали в Московском университете; травматолог Н. Г. Дамье в 1924–26 годах, будучи ординатором, приезжал в летние месяцы в Тверь, чтобы совершенствовать свои навыки под руководством доктора В. В. Успенского, затем работал врачом в хирургическом отделении [25].

Открытая в 1950 году детская больница №3 разместилась на углу Беляковского переулка и улицы Энгельса (Троицкой), д. 48. Это было здание бывших детских яслей, которое временно использовало ремесленное училище. На втором этаже здания был организован стационар на 50 коек, первый этаж заняли детская консультация и поликлиника. Больница обслуживала жителей района от бульвара Ногина до Набережной реки Тьмаки, ул. Спартака, проспекта Чайковского со всеми прилегающими к ним улицами, заводской посёлок Лоцманенко [26]. Сейчас здесь на 2-м этаже работает терапевтическое отделение для взрослых.

Из текста отчёта детской больницы №3 за 1950 год: «ДТО существует с февраля 1950 года и состоит из детской консультации, детской поликлиники и детского отделения». К каждому из семи участков был прикреплен участковый педиатр и патронажная медсестра (для детей до 3 лет), старших детей обслуживала 1 медсестра на 2-х участках. Детей до года было 622, до 3 лет — 1224, до 14 лет — 6961, всего около 9 тысяч. Участковый педиатр работал через день по 3 часа в поликлинике или в консультации, остальные 3,5 часа — на участке [27]. Как отмечалось в годовом отчёте детского сектора Облздрава, в 1951 году в области работали 184 педиатра (при плане 241): 159 — в городах и 25 на селе, из них 179 женщин и всего 5 мужчин. Недоукомплектованность кадрами ощущалась даже в Калинин [28]. Пожилой опытный врач Вадим Данилович работал в стационаре детской больницы.

Судя по сохранившимся изданиям из личной библиотеки (последняя приобретенная книга издана в 1951 г.), доктор Понятовский постоянно интересовался новой литературой по специальности, которой

посвятил свою жизнь. 17 сентября 1955 года газета «Калининская правда» опубликовала некролог: «Администрация и местный комитет детской больницы № 3 с прискорбием сообщают о смерти старейшего врача-педиатра Понятовского Вадима Даниловича. Похороны состоятся 17 сентября в 3 часа дня. Вынос тела из красного уголка 1-й горбольницы».

3 марта 1956 года книги из личной библиотеки доктора Понятовского были внесены в книгу суммарного учёта библиотеки КГМИ (рис. 5). Сейчас эти 18 изданий входят в коллекцию литературы, принадлежавшей врачам Больничного городка.

Авторы выражают благодарность сотрудникам Справочной службы Донской государственной публичной библиотеки «Спроси краеведа» и сотрудникам отдела краеведения Центральной городской публичной библиотеки им. А. П. Чехова г. Таганрога.

Список источников

1. ГАТО. Р-85 -1-161 ед. хр. Л.50.
2. ГОСКАТАЛОГ РФ. «Ростовский областной музей краеведения». — URL : <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id=23321396> (дата обращения 20.09.23).
3. Российский медицинский список: списки врачей, ветеринаров, зубных врачей, фармацевтов и аптек. Петроград : Управление главного врачебного инспектора Министерства внутренних дел, 1809-1916. на 1911 г.: ... по сведениям к 10 марта 1911 г. 1911: 153.
4. Исторический Таганрог. Улицы, переулки, площади и скверы. — URL : <https://sites.google.com/site/istoriceskijtaganrog/> %D1%83%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8B%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%83%D0%BB%D0%BA%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D1%89%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%8B/%D1%84%D1%80%D1%83%D0%BD%D0%B7%D0%B5%D1%83%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B0/%D0%B4%D0%BE%D0%BC-31 (дата обращения 15.06.23).
5. ГАТО. Р-480-1-161-Л.5.
6. ГАТО. Р-480-1-167 ед. хр. — Л.30.
7. ГАТО. Р-480 -1-196-Л.44.
8. Ротермель Б.Н. Тверь и тверские правители 1763-2003 гг. Тверь: ГЕРС. 2006: 352.
9. ГАТО Р-1157-1-42-Л.7.
10. ГАТО. Р-1157-1-49.
11. Успенская О.В. Василий Васильевич Успенский и его время. Тверь : Альба. 2002: 64.
12. Ковтюх Г.С., Полунина Н.В., Трефилова О.А. Роль Г.Н. Сперанского в борьбе с детской смертностью в 1920-940-е годы. Лечебное дело. 2018; 4: 74-80.
13. ГАТО. Р- 480-1-185-Л.20.
14. ГАТО. Р-488-1-715.
15. ГАТО. Р-488-1-977-Л.50.
16. ГАТО. Р-85-1- 540 ед. хр.
17. ГАТО. Р-480-12-76-Л.1.
18. ГАТО. Р-480- 1-417 ед. хр. — Л.7.
19. ГАТО. Р-1156-1-13-Л.100.



Рис. 5

20. ГАТО. Р-1157-3-4-Л.21.
21. ГАТО. Р-1157-3-19-Л.13.
22. ГАТО. Р-2319-2-185-Л.9
23. ГАТО. Р-1157-3-17 ед. хр. — Л.19.
24. ГАТО. Р-2319-2-185-Л.38.
25. Труды 6-го Всесоюзного съезда детских врачей, посвящённого памяти профессора Нила Фёдоровича Филатова /отв. ред. Г. Н. Сперанский. Москва : Медгиз. 1948: 536.
26. Культепина О.С., Виноградов А.Ф. История охраны здоровья детского населения Тверской области. Тверь: РИО ТГМА. 1999: 178.
27. ГАТО. Р-1157-3 -114 ед. хр. — Л. 138 -158.
28. ГАТО. Р-2319-2-1131-Л.2.

Григорьева Татьяна Александровна (контактное лицо) — ведущий библиотекарь библиотеки ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4; tgmaredf@mail.ru

Поступила в редакцию / The article received 12.12.2023.

Принята к публикации / Was accepted for publication 02.09.2024.